

中国固体废物进口管理制度

改革对全球废物处理的影响与分析

梅明辉（浙江省生态环境科学设计研究院，浙江 杭州 310007）

摘要：伴随世界贸易的越发繁荣，各国之间贸易类型的逐渐多样，使得固体废物作为一种可再利用资源，日渐成为许多国家贸易的重要方面；但由于其会对进口国环境造成一定污染，故越发受到排斥。当前，我国固体废物进口管理制度已经从前期的“需”，发展到“控”，最后转变为“禁”，其中具有社会因素、生态环境、经济发展等方面必要性，而且对全球废物处理的整体架构产生了一定影响。本文结合当前现状，对此进行深入分析，望能为此方面研究提供一些参考。

关键词：固体废物；进口管理制度；全球废物处理

0 引言

早在 2017 年，国务院办公厅便针对固体废物对外印发了首部法规，即《关于禁止洋垃圾入境推进固体废物进口管理制度改革实施方案》，此方案不仅是我国对固有进口政策的一种强调与重申，而且还是进行全面深化改革，抵制洋垃圾入境的一种长效机制。随着我国在禁止洋垃圾入境改革方面成效的越发凸显，国际社会对我国禁止洋垃圾进口方面的改革开始持支持态度，如在《巴塞尔公约》大会（2019 年）谈判当中，180 多个缔约方一致表态，同意各缔约方有权依据自身实况来决定是否对废塑料进口予以禁止，这标志着全球在管控塑料废物方面，已经基本达成共识。从国际舆论反馈层面来分析，我国实施洋垃圾禁令至今，不仅给发达国家敲响了警钟，而且还积极推动着全球废物处理方式的多元化转变，在此背景下，许多国家结合自身实际，纷纷制定了许多有效的应对措施，为全球环保产业链升级提供了强劲助力。本文围绕中国固体废物进口管理制度情况，分析其对全球废物处理所产生的影响，现探讨如下。

1 固体废物概述

从基本语义层面来分析，社会中所提到的诸如“废弃物”、“废品”、“破烂”及“垃圾”等词，其均或多或少的涉及到被抛弃、没有使用性、没有价值等内涵，且在本质上均具有“多余性”表现。若从此层面来考量，“废物”实为一种消极概念，但同时其在客观层面上，也具有“物”的属性，使得其拥有主观上没有价值的相对性。针对二手物品或能够回收的废物，在国际贸易中，其拥有经济价值，而且还能够达

到节约资源的目的，但对于环境、人身健康而言，却容易带来潜在风险。所以，在交易废物时，不可与一般商品对等或看作一类，需有相配套的管制规则。而从规则的具体范围层面来讲，无论是对废物采用何种理解与种类划分，均可能会对其规范的范围产生影响。相反，规制范围也会对实践当中对废物的认定带来影响。故与固体废物有关的废物贸易受到广泛关注，且存在许多争议。

2 固体废物进口管理制度深化变革的必要性

2.1 经济因素

2.1.1 受“过剩产能”因素影响，迫使转变经济增长方式

在国内，从 90 年代以来，“过剩产能”问题越发凸显，如传统的建材业、钢铁业、纺织业等，均不同程度的出现产能过剩情况；在此背景下，除了消耗了大量资源、能源之外，还易引发严重的生态破坏与环境污染，威胁资源的支撑力及环境的承载力。所以，可持续发展及结构性经济转型，已经成为解决上述情况的重要方向。针对我国的资源再生产业而言，其发展同样是为了能够与循环经济发展战略相适应，在对资源短缺给予弥补的同时，协同环境、经济效益、节能减排等，为社会经济可持续发展提供支撑。

2.1.2 “倒逼机制”为产业转型提供助力

我国长期对进口原料的依赖性，对国内垃圾回收市场造成了持续冲击，使其竞争力、转型发展动力均较弱；而禁止固体废弃物进口，同样是政府采用倒逼机制，自端口将外部利益链条切断，倒逼国内那些将固废当作原料的生产企业进行转型，及推动国内可回

收物再生利用产业的产业化发展及链条体系的形成。

2.2 环境因素

因“垃圾”的自身属性问题，许多非法入境的固体来及融入我国农村、乡镇的小作坊，使得没有经过严格处理的废弃物大量堆积，对当地环境造成污染，而且还威胁人体健康，故推动固体废物进口管理制度的变革工作，十分必要且迫切。

3 我国固体废物进口管理制度改革的实况分析

国务院办公厅于2017年7月18日正式对外发布了《关于印发禁止洋垃圾入境推进固体废物进口管理制度改革实施方案的通知》，此乃我国首部关于禁止洋垃圾的法律条款。而在2017年7月30日，我国正式告知世界贸易组织（WTO），将在2018年初停进24种“洋垃圾”，如钒渣、废纺织原料、未分类废纸及废塑料等。在2018年6月时，《关于全面加强生态环境保护，坚决打好污染防治攻坚战的意见》公布（国务院），其中再次强调对“洋垃圾”入境全面禁止，并制定近期目标，即争取在2020年底，做到零进口国外的固体废物。而到了2019年，生态环境部联合其他部门，紧跟党中央、国务院步伐，认真执行相关决策部署，成功召开禁止洋垃圾入境、推进固体废物进口管理制度改革的部际协调小组会议，会议中再次强调《禁止洋垃圾入境推进固体废物进口管理制度改革实施方案》的重要性，并列举了2017~2018年所取得的成效，明确后续发展方向。另外，会议中还强调2019年的年度改革任务目标已达成，即2019年底，全国固体废物的进口总量是1347.7万t，与往年相比，减幅达到了40.3%。具体举措为：

①精准调控，对固体废物的进口数量、种类持续性消减。生态环境部与其他部门一道做好各项工作，如深化改革、稳定市场等，并根据实际情况及需要，实时调整目录，做到三次四批；当前，被调整为禁止进口的固体废物种类已经达到了56种，实际被允许进口的固体废物种类多为两大类，其一为废金属，其二是废纸；

②给予持续高压，将洋垃圾走私的供需利益链彻底切断。海关总署围绕洋垃圾走私情况，连续性开展“蓝天2019”系列的专项行动，对相关情况进行打击与整治，预防洋垃圾流入国内；

③重视政策协同，为废物利用产品的优质化、健康化发展提供强劲推力。国家相关部门（如住房和城乡建设部、国家发展和改革委员会等）深入推动国内

垃圾分类与固体废物的资源化利用工作。市场监督总局积极组织全国有色金属标准化技术委员会，积极起草各种标准，如《再生铸造铝合金原料》、《再生铜原料》及《再生黄铜原料》等，并且都已经成功发布，这些能够为产业提供引导，帮助其进口那些与产品质量标准相符的金属原料。

4 固体废物进口管理制度改革对于世界各国所产生的影响

2017年时，我国在WTO中明确强调，因固体废物对环境会造成污染，且还会威胁到公众健康，故将对一些类别的固体废物的进口进行限制。从《21世纪经济报道》的报道中得知，我国在WTO备案时，没有一个成员国对此持反对意见。从2018年1月1日开始，我国正式开始执行禁止进口“洋垃圾”的禁令，而来自北美、欧洲的公司，显然未能在6个月内将替换安排工作做好。伴随我国停止对一些洋垃圾的进口，发达国家怎样去放置、处理自己的垃圾，便成为新的且十分紧迫的环境问题。

当前，我国禁止进口“洋垃圾”的时间已达3年半之久，与我们相邻或隔海相望的东南亚各国，在禁运“洋垃圾”方面的呼声也在不断高涨。2019年7月，柬埔寨总理曾强调，将把非法走私的装有垃圾的集装箱（83个）返回至加拿大与美国。不仅是柬埔寨，许多东南亚国家纷纷开始禁止“洋垃圾”进口，拒绝成为他们的垃圾堆放地。越南曾明确指出，将在全国范围内禁止一些垃圾的进口，停止许可的发放；另外，印度也已经推动一些垃圾的禁运。还需指出的是，菲律宾为了更好的保护本国环境与公民健康，对加拿大直接发出警告，要求其把之前运至本国的垃圾重新运回。

我国在禁止洋垃圾入境方面的改革、举措及最终成效，受到许多人民群众的认可与用户，而且在社会各界当中得到了广泛赞誉。回顾世界，许多国家、国际组织对中国禁止洋垃圾进口的改革持支持、赞扬态度。在《控制危险废物越境转移及其处置巴塞尔公约》（2019年）第14次缔约方大会当中，附件修正案顺利通过了“将塑料废物条目增加到公约受控的危险废物（附件八）、公约受控的其他废物（附件二）当中”、“将附件九当中的塑料废物范围、种类大幅缩小，仅准许‘几乎不污染不混合’的单一品种塑料废物与分类回收所得到的混合塑料废物（如PET、PP等），而且把‘多聚物的塑料废物、非卤化聚合物’的种类自

20种减少到6种”的提议，另外，在此会议当中，还增加了其他内容，如“划归到附件九当中的塑料废物，需要实施环境无害化回收”等。参加会议的180多个缔约方均同意各国有权依据自身情况来决定是否对废塑料进口禁止，此会议的成功召开，标志着世界多国在强化塑料废物管控方面，已经达到基本共识。

针对东南亚各国而言，为了能够防止“洋垃圾”对本国生态环境造成破坏，并预防其对民众健康可能带来的各种危害，相继出台了一些限制错误或法规，明令禁止垃圾进口或限制部分有毒、有害垃圾进口。如泰国政府决定在2022年底，全面禁止国外塑料废物的进口；再比如越南政府对外宣布，停止新的垃圾进口许可的发放。另外，印度尼西亚政府也曾表示，已通过关于禁止特定塑料垃圾进口的相关立法，并于2022年1月实行。

5 世界主要国家废物处理方式的改变分析

我国政府在开展禁止洋垃圾入境，推动固体废物进口管理制度改革后，伴随各项改革的稳步推进，许多国家或地区对我国禁止洋垃圾进口的改革工作持理解、支持态度。在我国开始实施禁止洋垃圾进口政策后，诸如泰国、越南、印度等国相继出台了此方面的进口限令，而诸如英国、日本等国也开始对垃圾回收这一议题重新开始审视，另外，国际社会也广泛认识到此举措对环境产业的健康、全面升级有利，而且还专门制定了许多有效的应对措施。

我国在处理垃圾方面，面临着日益增大的问题，但需指出的是，美国国家环境保护局曾经指出，美国回收系统当今所面临的各种挑战，其产生原因并非单纯是中国与其他国家制定进口限制政策所导致，相反，他们对我国现在管理、处理回收材料当中所存在的问题进行了直观的揭示。另外，早在2018年1月，欧盟委员会也对外推出了一项计划，即到2030年时，欧盟公用过的塑料袋、喝完的矿泉水瓶，甚至全部的塑料制品，均能够再次回收利用。英国著名的《泰晤士报》曾报道过，中国全面禁止可回收性垃圾的进口，势必会带来各种连锁反应，而且还会会影响到全球的废物垃圾进口格局；针对此现实，与其说是中国制定“洋垃圾”禁令造成一些国家在垃圾回收业上出现困境，还不如说是中国根据国际法律与惯例进行相关政策的制定，推动了国际环保产业链的全面升级，而且还促进了废弃物的资源化、减量化与无害化。法国著名杂质网站《科技与未来》曾发表了名为《托中国

的福，法国再生纸制造业的好运来了》的文章，其中明确指出，中国实施的“洋垃圾”禁令推动了法国废纸回收行业的快速化发展，这对于法国的造纸商而言，并非是困境，而是一种机遇与惊喜。Christine Halim（印度尼西亚的塑料回收业协会会长）曾强调，中国禁令对印度尼西亚的回收系统完善与发展有促进作用，其能够使本国的一些企业不断的升级技术，把这些废弃材料向更具价值性的终端产品转化。

6 结语

综上，伴随世界贸易的越发繁荣，许多商品在各国间皆可流通，而固体废物垃圾作为一种特殊的商品，由于存在污染环境、不利于健康等问题，越发受到各国所唾弃，并纷纷制定禁止此类垃圾进口的禁令。针对我国的“洋垃圾”禁令而言，其对于那些欧美国家来讲，不仅是危机，而且还是一种机遇；而对于我国来分析，能够为国内固体废物的资源化发展提供条件与助力，并且还打开了新的市场与渠道，因而对于固体废物回收利用效能与水平提高有利，能够加速垃圾分类回收利用政策的广泛化、深入性落实，调动公众的参与热情。

参考文献：

- [1] 郭婷婷,朱森,秦志勇,等.进口固废再生利用行业现状及管理建议[J].绿色科技,2020(14):166-168.
- [2] 钟华.去年全国固废进口总量同比再减四成,今年底将实现“洋垃圾”零进口[J].中华纸业,2020,41(3):8.
- [3] 李海莲,姜雪.中国对固体废物跨境流入的政府治理与完善路径[J].中国人口·资源与环境,2020,30(11):127-138.
- [4] 董婉璐,杨军,杨玉文.我国禁止进口四类固体废物的经济影响及其政策建议——基于全球一般均衡模型的分析[J].生态经济,2020,36(12):124-130.
- [5] 师华,白莹莹.《巴塞尔公约》视角下中国固体废物进口禁令的合法性分析[J].环境保护,2020,48(24):62-66.
- [6] 李如意.中国固体废物的“二重性”现状与反思——以生活垃圾对生态环境的影响为例[J].环境科学与管理,2021,46(4):14-18.

作者简介：

梅明辉（1968-），男，民族：汉，籍贯：浙江杭州，学位：硕士研究生，工作单位：浙江省生态环境科学设计研究院，研究方向：环境保护。